

ЭКСТРЕМИЗМ И ЭКСТРЕМИСТСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ: ОЦЕНКА СУЩНОСТИ И ФАКТОРОВ ВОЗНИКНОВЕНИЯ И РАСПРОСТРАНЕНИЯ

Тахыров Чингиз Тахырович,

Национальный исследовательский Мордовский государственный
университет имени Н. П. Огарева (г. Саранск, Россия)

В данной статье исследуются подходы к определению экстремизма в научной литературе и внутригосударственном праве. Раскрывается содержание видов экстремистской деятельности в соответствии с российским законодательством. Рассматриваются и обобщаются причины, условия и факторы, способствующие экстремизму.

Разноуровневые и многогранные процессы глобализации приводят к усложнению структурных связей как внутри конкретных государств, так и всего международного сообщества. Их следствиями, среди прочего, являются активизация миграционных потоков, расщепление и кризис национальной, территориальной, гражданской идентичности, транснационализация преступности. Названные обстоятельства, помимо внутренних факторов, в значительной степени провоцируют напряженность в межнациональных отношениях и межэтнические конфликты. На этой почве зачастую возникают оппозиционные группы, которые пытаются добиться желательного для себя результата через противозаконную деятельность – экстремизм и терроризм.

Распространение экстремизма можно считать одной из основных проблем, угрожающих национальной безопасности и целостности государства, – в Российской Федерации и других странах мира. Экстремизм чрезвычайно деструктивен для сохранения незыблемости основ конституционного строя. Опасность усиливается и восприятием его отдельными гражданами или объединениями (организациями) в качестве допустимого инструмента политического противостояния.

Таким образом, для успешной борьбы с экстремистской деятельностью необходимо разобраться в ее сущности, а также в причинах и условиях, ей способствующих.

В научной литературе и современной практике отсутствует универсальное определение понятия «экстремизм». В существующих подходах авторы учитывают прежде всего происхождение и значение данного термина (по латыни *extremus* – крайний) [2, с. 59]. Обобщая, можно отметить, что распространенная трактовка связывает экстремизм с теориями и практиками достижения социально-политических, религиозных, национальных целей с применением «крайних», запрещенных способов [6, с. 53].

Понятие экстремистской деятельности (экстремизма) в Российской Федерации закреплено в Федеральном законе «О противодействии экстремистской деятельности» от 25.07.2002 г. № 114-ФЗ (с последующими изменениями и дополнениями). Законодатель включает в него несколько составляющих: насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение целостности Российской Федерации; публичное оправдание терроризма; возбуждение социальной, расовой, национальной или религиозной розни; нарушение прав, свобод и законных интересов человека и гражданина в зависимости от его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности и пр. [1].

Подобные противоправные деяния в ряде зарубежных стран (Австрийская Республика, Венгрия, Республика Сербия и др.) относят к преступлениям по мотивам вражды и ненависти [3, с. 38–42], когда вражда и нена-

висть испытываются в первую очередь к представителям определенных групп по различным критериям (этническим, расовым, конфессиональным, идеологическим и пр.).

Исходя из различных определений экстремизма, стоит говорить о многообразии его видов, отсюда возникает понимание разнообразия порождающих его мотивов.

В научных трудах довольно часто можно встретить такие мотивы экстремистской деятельности, как материальный, идеологический, стремление к изменениям, власти, неудовлетворенность ситуацией. Так, С. Н. Фридинский указывает на идеологические корни экстремизма: «Любая идеология, в том числе и религиозная, изначально (прямо или косвенно) лежит в основе любого политического движения, и каждая из них может быть трансформирована в экстремистскую» [7, с. 57].

По мнению Д. В. Деккерта и В. А. Мамедова, можно выделить следующие основные причины экстремизма: 1) социальные и экономические потрясения, реформаторская деятельность, исходящая от государства и порождающая социальную нестабильность; 2) кризис института семьи и семейного воспитания; 3) кризис системы образования; 4) изменение средств массовой информации и художественной литературы в сторону коммерческой направленности, подмены нравственных и культурных ценностей [4, с. 24].

Многие специалисты соглашаются с тем, что причины экстремистской деятельности разноплановы. Среди них называются: 1) причины социального характера, обусловленные расслоением общества на группы с различным материальным положением, разрушением либо трансформацией системы социальных ценностей; 2) причины экономического характера, вызываемые экономическими кризисами; 3) причины духовного характера, детерминированные разрушением исторических, культурных и нравственных традиций, ослаблением государственного воздействия на процессы нравственного и культурного воспитания; 4) причины политического характера на базе противоречий между слоями общества с различными политическими взглядами и интересами, вмешательства внешних международных акторов и пр.

Подводя итог исследованию содержания экстремизма и его причин, следует говорить о нем как о сложном феномене, на появление и распространение которого повлияли множественные, взаимосвязанные факторы. Главными среди них, на наш взгляд, выступают экономические, социально-политические и идеологические.

Поскольку экстремизм представляет реальную опасность для общества, то профилактика такой деятельности непременно должна являться неотъемлемой частью государственной политики. На современном этапе профилактика экстремистской деятельности предусматривает подготовку

и реализацию государством, уполномоченными им органами комплексной системы политических, социально-экономических, информационных, воспитательных, организационных, оперативно-розыскных, правовых, специальных и иных мер, направленных на предупреждение, выявление, пресечение противоправной деятельности, минимизацию ее последствий, установление и устранение способствующих причин и условий [8, с. 139].

Можно подчеркнуть, что профилактика экстремизма должна трактоваться не только как государственная задача, но и как важная задача общества в целом. Профилактика – это комплексная работа, требующая объединения усилий как граждан России, так и государственного аппарата, реализующего антиэкстремистскую политику, а также различных стран и международных организаций.

Список источников

1. О противодействии экстремистской деятельности : Федер. закон от 25.07.2002 г. № 114-ФЗ [Электронный ресурс]. – Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». – Дата обращения : 25.10.2018.
2. Авдеев, В. А. Механизм противодействия преступлениям террористического характера и экстремистской направленности в Российской Федерации / В. А. Авдеев, О. А. Авдеева // Юридический мир. – 2014. – № 12. – С. 59–63.
3. Верховский, А. Уголовное право стран ОБСЕ против преступлений ненависти, возбуждения ненависти и языка вражды / А. Верховский. – М. : Сова, 2015. – 287 с.
4. Мамедов, В. А. Футбольные хулиганы : учебное пособие / В. А. Мамедов, Д. В. Декерт. – М. : Право, 2006. – 132 с.
5. Манукян, А. Р. Некоторые аспекты международного опыта политико-правового регулирования системы противодействия экстремизму и терроризму / А. Р. Манукян // Бизнес в законе. – 2014. – № 2. – С. 254–255.
6. Можегова, А. А. О разграничении экстремистских и террористических преступлений по уголовному праву Российской Федерации / А. А. Можегова // Бизнес в законе. – 2014. – № 3. – С. 52–55.
7. Фридинский, С. Н. Борьба с экстремизмом: уголовно-правовой и криминологический аспекты / С. Н. Фридинский. – Ростов-н/Д : РЮИ МВД РФ, 2004. – 239 с.
8. Шнайдер, Г. Й. Криминология : пер. с нем. / под общ. ред. Л. О. Иванова. – М. : Юрайт, 1994. – 495 с.